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Двойная бухгалтерия В Японии

В старой Японии бухгалтерия велась в одной книге — Дайфукушос
В 1520 г. издается предписание о порядке ведения учетных книг.
Первые дошедшие до нас памятники датируются 1615 и 1634 гг.
Учет велся по простой системе. Сначала использовалась только 
хронологическая, а затем и систематическая записи одновременно.
К. Нишикава указывал, что покупка основных средств трактовалась 
как издержки.
После 1854 г бухгалтерский учет был импортирован в Японию 
одновременно из нескольких стран (Англия, США, Франция, Германия 
и Россия)
Впервые двойной учет был введен французскими специалистами на
сталелитейном заводе в г. Юкосука в 1865 г. Только в 1873 г. 
французов сменили японцы. На крупных предприятиях впоследствии
работали главными бухгалтерами англичане или американцы.



Двойная бухгалтерия В Японии

Первые законодательные акты в области учета писались 
по английским образцам. Однако со временем 
американское влияние становится преобладающим.
Это прежде всего отразилось на форме баланса: сначала 
в Японии актив писали слева, пассив — справа, с конца 
XIX в. стали поступать наоборот.
Первая книга по двойной бухгалтерии, вышла в Японии в 
1873 г.,
Перевод, трактовку и разработку терминологии выполнил 
Юкичи Фукузава — первый японский бухгалтер в 
европейском понимании этого слова
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Арабские цифры впервые были введены в книге Исакавы в 1878 г.
Однако отцом японской бухгалтерии был Фукузава. Он впервые
познакомился с двойной бухгалтерией по английским источникам.
Получили широкое применение в учете карточки благодаря такому
теоретику, как Гамада (1904). Он доказывал, что карточки более чем вдвое
сокращают рабочее время бухгалтера.
Современная теоретическая мысль Японии в целом находится под 
американским влиянием. Как ее особенность можно выделить стремление к 
математизации учета и довольно широкое использование положений К 
Маркса.
Влияние Маркса сказалось на том, что в теории широко используется
концепция кругооборота хозяйственных средств (Бунзо Ичикава). И. Кимизука 
и А. Мори трактуют бухгалтерский учет как социальную науку, отвечающую 
нуждам общества, системе его ценностей, культуре, традициям. При этом 
научная часть отличается от технической-процедурной, счетоведение — от счетоводства.
Кимизука связывал возросший интерес к теории с тем, что условия инфляции 
выявили актуальность теоретических проблем.



Система БУ основана на трех 
взаимосвязанных отраслях права:

Система регулирования
бухгалтерского учета в Японии

• коммерческом
• налоговом
• биржевом

Принципы учета отражены в:

В стране создана общественная коллегия по делам 
бухгалтерского учета на предприятиях

(отражаются положения и стандарты БУ)

Положения о 
внутреннем 
контроле на 
предприятии 

1951 г. 

Закон 1950 г.
«О нормах 
контроля

и порядке его
осуществления»

Правила 
процедуры по 

осуществлению 
контроля 

1953 г.



Организация учета
акционерного общества 

В Японии используют принципы десятичной системы 
формирования плана счетов бухгалтерского учета, их 
применение в законодательном порядке не регламентируется

Бухгалтерия компании делится на две части: 
финансовую и производственно‑управленческую

Основная задача бухгалтеров:
•оценка оборотных активов
•выбор метода начисления амортизации и резервных списаний
•оценка затрат на капиталовложения

Важно:
•строгое соблюдение установленных правил
•обязательность обеспечения максимальной прибыли компании



Внутренний управленческий контроль
Основным методом контроля признается 
нормативный учет

•раздельный (для каждого изделия)
•общий (для всех видов продукции)
•сводный (использующий оба предыдущих 
варианта)

Финансовая отчетность
Финансовую отчетность на японских 
предприятиях составляют два раза в год (в 
связи с обязанностью начисления дивидендов 
акционерными обществами на 1 января и 1 
июля).
Из‑за неустойчивости хозяйственной конъюнктуры и инфляции 
японским бухгалтерам особую проблему составляет 
сложность в оценке оборотных активов и выбор метода 
начисления амортизации.



Правовые основы и организация

1872 г. - в Японии был установлен английский порядок БУ
1890 г. – принято коммерческое законодательство, 
основанное на германском праве, которое сохранилось 
до сих пор 
1948 г. - принято биржевое право американского образца, 
затем постепенно японский бухгалтерский учет 
сблизился с американским бухгалтерским учетом
1949 г. - на предприятиях Японии появились стандарты 
бухгалтерского учета, основанные на американских 
стандартах

1950 г. - закон «О нормах контроля и порядке его 
осуществления» 



Положения и стандарты 
бухгалтерского учета:

• положение о координации коммерческого права со стандартами 
бухгалтерского учета на предприятиях;
• комментарии к стандартам бухгалтерского учета на предприятиях;
• серия пояснений о координации стандартов бухгалтерского учета на 
предприятиях с другими законами и правилами;
• стандарты калькулирования себестоимости готовой продукции;
• стандарты бухгалтерского учета инвалютных операций:
• стандарты составления консолидированной отчетности и 
комментарии к ним;
• стандарты составления финансовой отчетности по полугодовому 
своду счетов;
• положение о публичности финансовой информации при инфляции


